dr. Olga Malíková

ÚČTOVÁNÍ O DLOUHODOBÉM MAJETKU
Příklad 0/1
Společnost s ruč. omezeným prováděla rekonstrukci a modernizaci svého provozu. Na bankovním účtu měla před začátkem činnosti 4 500 000,- Kč a stav účtu 021 – Stavby byl 

1 350 000,- Kč. V roce 20X1 nastaly tyto účetní případy:
1. Faktura od tuzemského dodavatele za stavební práce na přístavbě haly:

a) přístavba……………………………………………………………………Kč  755 000,-

b) DPH 21%…...……………………………………………………………...Kč  158 550,-

2. Vnitropodniková faktura za stavební a montážní práce při přístavbě 

       haly provedené vlastními pracovníky………………………………………..Kč    30 000,-

3. Faktura od tuzemského dodavatele za počítač:

a) počítač…………………………………………………………………….. Kč    90 000,- 

b) DPH 21%…………………………………………………………………. Kč    18 900,-

4. Faktura od tuzemského dodavatele za SW:

a) software…………………………………………………………………….Kč  120 000,-

b) DPH 21%…………………………………………………………………..Kč    25 200,-

5.  VBÚ – proplacení dodavatelských faktur……………………………………. Kč  ……….,-

1. ID – po provedené kolaudaci byla hala uvedena do provozu 

           – zápis o zařazení DHM do používání…………………………………….Kč  ……….,-
Úkol:

1) Účetní případy proúčtujte do deníku.

2) Vypočtěte zvýšenou vstupní cenu haly, jestliže původní vstupní cena byla 1 350 000,- Kč.
Příklad 0/2
Při pořízení strojního zařízení od zahraničního dodavatele v prosinci roku 20X1 nastaly tyto účetní případy:

1. Faktura od zahraničního dodavatele 20 000,- USD,

kurz 1 USD=20,960 Kč
Kč ……….,-

2. Výměr cla a DPH za dovezené zařízení:

a) Clo
Kč  75 000,-

b) DPH 21%
Kč ………,-

3. Vnitropodniková faktura za přepravu nakoupeného zařízení
Kč  27 400,-

4. Zaplacení faktury z 1. úč. příp. z běžného účtu, kurz 1 USD = 21,157
Kč ………,-

5. Kurzové rozdíly
Kč  ……...,-

6. Zařazení strojního zařízení do užívání
Kč  ..…….,-
Úkol:

1) Účetní případy doplňte hodnotami v Kč.

2) Určete účtovací předpisy k účetním případům a zapište do deníku.
Příklad 0/3

Obchodní společnost (není plátcem DPH) získala darem strojní zařízení, které má reprodukční pořizovací cenu 500 000,- Kč. Do užívání ho zařadila 15. srpna 20X1. Jeho roční účetní odpis činí 10%. Dále účetní jednotka poskytla fyzické osobě provozující zařízení pro opuštěná zvířata darem počítač, který má vstupní cenu 85 000,- Kč a dosavadní opotřebení činí 

40 000,- Kč a právnické osobě provozující sportovní zařízení peněžní dar ve výši 50 000,- Kč. Na vybraných účtech jsou tyto počáteční stavy:
022 – Samostatné movité věci a soubory movitých věcí
Kč 950 000,-

082 – Oprávky k hmot. movitým věcem a jejich souborům
Kč 215 000,-

211 – Pokladna
Kč 100 000,-
Úkol:

1) Stanovte jednotlivé účetní případy.

2) Určete účtovací předpisy k účetním případům a proúčtujte je do hlavní knihy.

3) Zaúčtujte roční účetní odpisy strojního zařízení.
Příklad 0/4
Stanovte odpisování majetku za těchto podmínek:
Účetní a daňová legislativa platná v letošním roce

Dlouhodobý majetek: osobní automobil

Vstupní cena: 360 000,- Kč

Rok pořízení: 20X1
Úkol:

1) Stanovte účetní odpisy za předpokladu, že os. automobil je v evidenci od 1. 1. 20X1.

2) Stanovte průběh lineárního i degresivního daňového odpisování.

3) Stanovte průběh účetních i daňových odpisů za předpokladu, že došlo k technickému zhodnocení – v roce 20X3 byl automobil vybaven bezpečnostním systémem proti vloupání v ceně 85 000,- Kč,

4) Stanovte průběh účetních a daňových odpisů za podmínky, že 10. 10. 20X2 došlo k prodeji automobilu (v průběhu odpisování nedošlo k technickému zhodnocení).
Příklad 0/5

Účetní jednotka zakoupila v hotovosti v říjnu 20X1 inventář do kanceláře a 20. 11. 20X1 jej zařadila do užívání. Roční odpisová sazba pro účetní odpisy byla dle odpisového plánu stanovena na 6 %. Dle vnitropodnikové směrnice je inventář zařazován do evidence dlouhodobého majetku od částky 9 000,- Kč.
Úkol:

1) Určete účtovací předpisy za těchto předpokladů:

a) Nákup kancelářského nábytku, jeho zařazení do používání (85 000,- Kč; DPH 21%),

b) Nákup peněžního trezoru, účetní jednotka jej zařadila do dlouhodobého majetku 

      (9 950,- Kč; DPH 21%),

c)   Nákup trezoru na ceniny, zařazen do zásob – evidence zásob dle způsobu A 

      ( 7 500,- Kč; DPH 21%).
2) Vypočtěte účetní a zrychlené daňové odpisy tohoto inventáře v roce pořízení a účetní                                     odpisy zaúčtujte.
Příklad 0/6

Akciová společnost zabývající se strojírenskou výrobou vyřazuje následující dlouhodobý majetek:
1. Strojní zařízení v důsledku opotřebení: pořizovací cena 150 000,- Kč; dosavadní oprávky 120 000,- Kč. Demontáží soustruhu vznikly náklady 5 600,- Kč. Použitelné součástky byly převzaty do skladu náhradních dílů v ceně 12 400,- Kč.

2. Počítačový program v důsledku darování. Jeho pořizovací cena je 90 000,- Kč; dosavadní oprávky 30 000,- Kč, DPH 21%.

3. V důsledku prodeje dodávkový automobil za dohodnutou cenu 120 000,- Kč; původní pořizovací cena je 250 000,- Kč; zůstatková cena je 100 000,- Kč. Daň z přidané hodnoty činí 21%.

4. Živelnou pohromou byla zničena hala, jejíž pořizovací cena je 2 500 000,- Kč; dosavadní oprávky 1 800 000,- Kč. Byl vyúčtován nárok vůči pojišťovně na náhradu škody ve výši 

      700 000,- Kč. Pojišťovna náhradu uznala ve výši 560 000,- Kč.
Úkol:

1) Stanovte účetní případy,

2) Účetní případy zaúčtujte v deníku a v hlavní knize.

Příklad 0/7

Akciová společnost eviduje na účtu 067 – Ostatní půjčky půjčku poskytnutou na 15 měsíců v předchozím roce ve výši 500 000,- Kč a zaúčtovala do deníku následující operace v oblasti dlouhodobého finančního majetku:

DENÍK:
	ČUP
	DOKLAD
	TEXT
	Kč
	Předkontace

	
	
	
	
	MD
	D

	1
	
	Přímý nákup 10 akcií s 15% podílem na hlasovacích právech, cena 20 000,- za kus
	
	
	

	2
	
	Upisujeme se k nákupu akcií s podstatným vlivem, celkem 10ks, 

100 000,- Kč/ks
	
	
	

	3
	
	5 ks akcií splaceno z BÚ
	
	
	

	4
	
	1 ks akcie hrazen zbožím
	
	
	

	5
	
	4 ks akcií hrazeno halou, její pořizovací cena je 600 000,- Kč a dosavadní opotřebení 180 000,- Kč
	
	
	

	6
	
	Prodej 5 ks akcií z 1. úč. př. v prodejní ceně 25 000,- Kč/ks

a) úbytek akcií

b) dle VBÚ tržba z prodeje
	
	
	

	7
	
	Dle VBÚ úhrada poskytnuté půjčky
	
	
	

	8
	
	Dle VBÚ: odměna za poskytnutí půjčky 15% (neuvažujeme časové rozlišení)
	
	
	


Úkol:

1) Do deníku doplňte druh dokladu, chybějící částky a předkontaci.

2) Porovnáním nákladů a výnosů zjistěte finanční výsledek hospodaření.

Příklad 0/8 - Demonstrace dopadů změny legislativy na výsledek hospodaření podniku na příkladu tzv. „zřizovacích výdajů“
Podnikatelský subjekt, akciová společnost XYZ Jičín má ke dni zapsání do obchodního rejstříku dne 5.3.20X1 základní kapitál ve výši 2 mil. Kč ve formě vkladu na bankovním účtu. Se založením společnosti byly před jejím vznikem spojeny následující výdaje:
2. PPD – výběr peněz z účtu do pokladny
Kč  100 000,-

3. VPD – soudní a notářské poplatky hraz. hotově
Kč    25 000,-

4. DFA – od advokátní kanceláře za právnické služby
Kč  120 000,-

5. DFA – za tisk akcií
Kč    45 000,-

6. VPD – poštovné za rozeslání pozvánek na valnou hromadu a.s. 

                 uhrazené v hotovosti………………………………………………….
Kč         650,-

6.   DFA – za pronájem sálu pro valnou hromadu
Kč    27 500,-

7.   VBÚ – úhrada faktur z úč. příp. 3,4,6
Kč  ….……,-

               - výběr peněz z účtu do pokladny
Kč  100 000,-

8.   ZVL – hrubé mzdy za práce spoj. se založ. a.s
Kč    31 800,-

               - záloha na daň z příjmů
Kč      4 770,-
9.   VPD – výplata mezd v hotovosti
Kč   27  030,-
Úkoly:

1) Sestavte zahajovací rozvahu.

2) Otevřete účty hlavní knihy.

3) Proúčtujte zřizovací výdaje akciové společnosti v legislativních podmínkách vzniku subjektu ne dříve než v roce 2016. 
4) Jak se promítaly zřizovací výdaje do dlouhodobého majetku dle legislativního znění účetních předpisů před účinností novely platné od 1. 1. 2016? Proč došlo k této významné legislativní změně?

ODPISOVÁNÍ DLOUHODOBÉHO MAJETKU (základní)

Dle zákona o daních z příjmů (§26 - §33)

	Odpisová skupina
	Doba odepisování (v letech)

	1
	3

	2
	5

	3
	10

	4
	20

	5
	30

	6
	50


Rovnoměrné (lineární) odpisování

	Odpisová skupina
	Roční odpisová sazba (od r. 2008)

	
	V prvním roce odpisování
	V dalších letech odpisování
	Pro zvýšenou vstupní cenu

	1
	20
	40
	33,3

	2
	11
	22,25
	20

	3
	5,5
	10,5
	10

	4
	2,15
	5,15
	5,0

	5
	1,4
	3,4
	3,4

	6
	1,02
	2,02
	2


Zrychlené (degresivní) odpisování
	Odpisová skupina
	Koeficient pro zrychlené odpisování (od r. 2008)

	
	V prvním roce odpisování
	V dalších letech odpisování
	Pro zvýšenou vstupní cenu

	1
	3
	4
	3

	2
	5
	6
	5

	3
	10
	11
	10

	4
	20
	21
	20

	5
	30
	31
	30

	6
	50
	51
	50


